

深入学习贯彻习近平文化思想

——论贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神

□ 人民日报评论员

一切伟大的实践，都需要科学理论的正确指引。宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，必须以科学理论为指导，加强理论思维，总结好、运用好党关于新时代文化建设的思想理论成果，更好指引新时代新征程宣传思想文化工作。

近日，习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示。习近平总书记从全局和战略高度，充分肯定党的十八大以来宣传思想文化事业取得的历史性成就，深刻阐述宣传思想文化工作的重要地位作用，对全面贯彻党的二十大精神、担负起新的文化使命、做好新时代新征程宣传思想文化工作提出了明确要求。习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向。

10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在北京召开。这是党中央决定召开的一次重要会议。这次会议最重要的成果，就是正式提出和系统阐述习近平文化思想，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。

文化兴国运兴，文化强民族强。党的十八大以来，以习

近平同志为核心的党中央把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置，对宣传思想文化工作作出一系列重大决策部署，推动意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。新时代党的创新理论深入人心，社会主义核心价值观广泛传播，中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展不断推进，文化事业和文化产业日益繁荣，网络生态持续向好，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。党的十八大以来，宣传思想文化工作之所以取得历史性成就，最根本就在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

举旗定向、谋篇布局，正本清源、守正创新，习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，提出了一系列新思想新观点新论断。新时代以来，围绕宣传思想文化工作，党中央召开的会议之密集、作出的决策部署之全面，习近平总书记论述之丰富系统、深刻厚重，在党的历史上是不多见的。习近平总书

记先后两次出席全国宣传思想工作会议，就文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作、高校思想政治工作、文化传承发展等主持召开会议并发表一系列重要讲话，多次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议通过一系列宣传思想文化工作改革发展方面的规划和方案，在各地考察各类文化传承发展项目并提出一系列要求，在多个重大国际场合阐明对全球文化、文明发展和交流互鉴的一系列中国立场、中国方案。在2018年8月全国宣传思想工作会议上，习近平总书记用“九个坚持”高度概括了我们党对宣传思想工作的规律性认识；在今年6月文化传承发展座谈会上，明确了文化建设方面的“四个强调”，鲜明提出坚持党的文化领导权、深刻理解“两个结合”、担负新的文化使命等重大创新观点，提出建设中华民族现代文明的重大任务；这次习近平总书记重要指示，又对宣传思想文化工作提出“七个着力”的要求。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理

论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。

习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系，必将随着实践深入不断丰富发展。

党的理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。我们要认真学习领会习近平文化思想，深刻把握习近平文化思想的重大意义、丰富内涵和实践要求，坚持学以致用，做到学思用贯通、知信行统一。要持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。要深入贯彻习近平文化思想，全面贯彻党的二十

大关于文化建设的战略部署，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

宣传思想文化工作是一项极端重要的工作。新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想文化工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更好担负起新的文化使命，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面，为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

——《人民日报》

(2023年10月11日第01版)

绿色生态城 水韵湖湾情

□ 江河港水务(常州)有限公司 何晨莹

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆到党和国家事业全局突出位置，形成了习近平生态文明思想。党的二十大报告也强调“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。

《习近平著作选读(第一卷)》收录了一篇名

为《推动形成绿色发展方式和生活方式，是发展观的一场深刻革命》的讲话文稿。这篇文章节选自2017年5月26日，习近平总书记主持十八届中央政治局第四十一次集体学习时的讲话，分析了我国发展方式和生活方式面临的新情况新问题，指明了新形势下加快形成绿色发展方式和生活方式的新思路新要求。

2

补齐短板弱项

习近平总书记指出：“我们在快速发展中也积累了大量生态环境问题，成为明显的短板，成为群众反映强烈的突出问题。这样的状况，必须下大气力扭转。”2004年起，武进区累计投入近6亿元，先后开展5期太湖退捕退养整治工作。“以渔控

藻”、近岸带水生态修复、生态清淤、蓝藻资源全流程生态循环利用、湖滨水厂建设等一系列项目的实施，让溇湖逐步恢复水草涵养能力和自净能力，水草摇曳、鱼翔浅底的51万平方米溇湖“水下森林”刷屏全网。河湖相依、蓝绿交融的生态文明示范

引领区正从美好蓝图慢慢变成美丽实景。放眼全国，在生态环境质量明显好转的同时，我国经济总量跃上120万亿元台阶，人均国内生产总值连续两年保持在1.2万美元以上。“绿水青山就是金山银山”，我们做到了。

1

践行绿色发展理念

推动形成绿色发展方式，就是要坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式，坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法。上世纪90年代，“圈水养鱼”一度盛行，到2005年时，武进溇湖的围网面积约占全湖总面积的13%。在鱼产

量一路升高的同时，大量饲料在围网浪潮中被投入湖区，加剧了水体富营养化污染，蓝藻暴发，打破了原有的水系生态平衡。从水质恶化、蓝藻频发到沉水植物消退、鱼类减产，由此可见，牺牲生态环境的发展方式并未能取得可观的经济效益。

3

调动上下合力

习近平总书记强调：“每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。”就是要触及灵魂深处，促进每个人从意识到行为的深刻转变。近年来，武进区以河湖长制为抓手，将水环境治理从骨干河湖向小微水体全面延伸，通过大中小微连片治理，推动武进“幸福水乡”建设；充分发挥“桑榆河长”“河小青”等群众及党员力量，让“武水共

治、你我同行”的理念深入人心。在武进各方力量的帮助下，溇湖的渔民们从“靠水吃水”到实现“多样化就业”，用转身退出的方式守护着母亲河。随着生态绿城建设不断推进，武进处处皆绿，人人可享。

人不负青山，青山定不负人。未来，武进区将全面贯彻习近平生态文明思想，放大“两湖”生态价值，着力打造绿色生

态城，坚定不移走绿色低碳高质量发展道路，让水韵湖湾情注入每一位武进人的心中！

(作者为区“890”青年说”理论宣讲骨干，指导老师：区委党校高级讲师杨凌云)

理论窗